

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTUL:

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.  
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.  
In Străine: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipsani, No. 11, **Typographia Stefan Mihalescu**. — In Franța: la **Société Havas Laffit & Coie**, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnizorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri: **Adolf Steiner**, in Hamburg.

## ANUNCIURILE:

Linia mica pe pagina IV-a 55 bani  
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l  
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiază. — Pentru rubrica:  
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă

Măine, Sâmbătă, 2 Iunie, este, la Curtea cu jurați, procesul de calomnie, intentat de vestitul cămăraș, Stan Popescu, on. d. Athanasiaș. Nu ne indoim, că lumea, care va dori să afle multe asupra furtișagului cu sarea, va veni de vreme să ocupe loc, în saloanul curții cu jurați.

## STIRI TELEGRAFICE

din zărele străine.

Berlin, 10 Iunie. — După amiază, împăratul a întors visita principilor ruși, în hotelul intrunirilor rusești și apoi se întoarse, împreună cu împărăteasa, la palat, în trăsura deschisă, salutat cu mare entuziasm de către mulțimea adunată. Trecerea pe strade e aproape imposibilă. Timpul e foarte frumos.

Toate foile de seară sunt pline de articoli relativi la acest jubileu al împăratului.

Pesta, 10 Iunie. — Sgomotul asupra retragerii comitetului *Andrássy* și înlocuirea acestuia prin baronul *Haymerle* e foarte răspândit pe aici și e chiar creșut.

Marsilia, 10 Iunie. — Se scrie din Algeria: O mie de insurgenți atacară, luni dimineața, postul Oreda, care era apărut de două companii de vânători și un escadron de spachii, Insurgentii au fost respinși perdând și 50 de oameni.

Londra, 10 Iunie. — Sub-secretarul de stat Burke a declarat, în Camera, răspundând lui *Goldsmith*, că generalul *Wolseley* a dimisionat din postul de guvernator al Cyprului și că s'a numit ca înlocuitor al lui colonelul *Bidulph*.

Constantinopol, 11 Iunie. — Sosirea principelui *Battenberg* e anunțată pentru 25 curent. El va petrece aici trei zile.

Londra, 11 Iunie. — Congresul telegrafic internațional s'a deschis ieri.

Directorul general postal *Manners* bineventă pe delegați în numele guvernului. *Lueders* mulțumi. Fotoliul presidential îl ocupă d. *Patey*, delegatul departamentului telegrafic din Britania. *Marquis Salisbury* a dat un prânz, în onoarea principelui *Bulgari*.

La acest prânz a luat parte corpul diplomatic, lordul *Beaconsfield* și alți ministri.

Athens, 11 Iunie. — Membrii corpului diplomatic ținură o conferință asupra relațiilor Greciei cu Poarta.

Adunarea s'a dizolvat fără să ia vr'o hotărâre.

Paris, 11 Iunie. — Stirea, că o diviziune de trupe din *Montpellier* ar fi primit ordin să plece în Algeria, e desmintită.

După telgramele ce vin din Algeria, cu data de azi, se vede, că neliniștile nu s'au mai lătit.

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

## București, 1 Iunie.

Am arătat, în numărul de ieri, procedura corect constituțională, căreia guvernul este obligat să urmeze, pentru a întări, sub formă legală, soluțiunea grăvei cestiunii ce frământă, în mod atât de cumplit și atât de legitim, spiritul și inima întregului neam românesc.

Înainte de alegeri, guvernul avea numai o îndatorire morală, ca el să nu ascundă națiunii, la voturile și la sprijinul căreia făcuse apel, — să nu ascundă, zicem, opiniunile ce hrănea asupra modului de a pune în acord salvarea intereselor române cu îndeplinirea nenorocitei condițiuni, impusă de tratatul de la Berlin.

Națiunea trebuia să înainteze la urme în deplină cunoștință de cauză, iar nu pe dibuite, pe simple conjeturi, pe așa zise garanții de ale trecutului, și în fine pe șapte colporate, din ureche în ureche, de către agenții interesați ai guvernului.

Guvernul totuși n'a zis un singur cuvânt; a stat nepetrus ca o enigmă de sînx.

Astăzi însă, lucrul se schimbă.

Îndatorirea guvernului de a vorbi lămurit trimișilor națiunii nu mai e de sfera moralei politice și a sensibilității de conștiință a cabinetului, ci o îndatorire impusă lui de textul expres și precis al legii, ale cărei dispozițiuni nu se pot nesocoti, fără ca puterea executivă să nu devie răspundătoare de sfidarea aruncată cerințelor constituțiunii noastre. Nu este dar nici un mijloc pentru sfinții Tronului, ca ei să alerge și azi la strategema de a scoate șarpele din cuibul lui, tot cu mâna puterii legiuitoare. Cabinetul este legalmente obligat, să puie negru pe alb și să vie maintea corpurilor de revizuire cu un proiect de lege pentru ștergerea aliniatului II de la art. 7 și cu textul precis al măsurilor ce crede de cuviință a înlocui acel aliniat, spre a întâmpina, cu prudență, pericolele cari amenința moșia și naționalitatea română.

Aceasta e singura cale legală pe care guvernul trebuie să se misce, spre a se pune în practică clauza tratatului de Berlin.

Să așteptăm dar a-l vedea și de rîndul acesta cum lucrează, cum știe guvernul să respecte dispozițiunile categorice ale Constituțiunii, în numele cărei-a, în nenumărate rînduri, ne-a declarat și ne-a jurat, că se inchina, ca la cel mai scump patrimoniu al naționalității noastre.

\* \* \*

Nu putem prejudeca nimic asupra opiniunii ce va fi avînd guvernul în cestiunea israelită, căci până azi nu l'am auzit încă pronunțându-se; dar, pre cum am zis și în revisita noastră de alate-eri, și după cum «Românul» ne autorisase a crede, soluțiunea ce guvernul ar fi dispus să susție înaintea corpurilor de revizuire s'ar găsi formulată în opiniunile emise de d. *Costinescu*, în cuvîntarea sa de la 4 Mai.

Dacă, în adevăr, soluțiunea primului redactor al «Românului» presintă această însemnătate, dacă în adevăr cuvintele d-sale au o greutate oficială, — să apucăm a cerceta azi acea soluțiune și a completa astfel analiza discursului, despre a cărui introducere am zis căte-va cuvinte, în numărul de la 29 Mai.

D. *Costinescu* a recunoscut, precum am arătat, că Evrei constitue o sectă religioasă despre care istoria ne dovedește, cu fapte pozitive și clare ca lumina zilei, că ea n'a lucrat în sînul națiunilor ce au primit-o, de cât ca un agent puternic de disoluțiune, sugînd, prin toate mijloacele imaginabile, seva economică a popoarelor și căutînd în toate chipurile să steargă caracterul lor istoric, pentru ca lumea să devie, de la un capăt la altul, o apă întinsă și tulbure, spoiată doară cu valuri de fărnăică libertate și fraternitate, și în cari unde sectarii lui *Moise* să poată pescui cu mai multă înlesnire *căstigul* «idealul lor favorit», adică bunul traiu fără muncă, aservirea popoarelor ospitaliere prin culegerea lesnicioasă și adesea immorală a roadelor produse de forțele acelor neamuri.

Eată, în sub-stanță, coloritul sub care oratorul nostru ne a înfățișat pe Evrei.

La auzul atîtor pericole ce conține, mai cu seamă pentru noi, introducerea Evreilor chiar și în organismul politic al națiunii, auditorul d-lui *Costinescu*, al interesantului meeting de la 4 Mai, devenea din ce în ce mai atent, și o dureroasă îngrijire se desemna pe fețele cetățenilor, în trăsuri cu atât mai pronunțate, cu cât oratorul des-

fășura mai departe firul cuvîntării sale.

Cînd sosi la desnodămîntul practic al atîtor peripeții istorice prin cari l purtase, o tăcere mormîntală se lăși peste toată sala.

Aci, fruntea oratorului se increși puțin, se acoperi de sudoare, dar pași înainte, cu toată bateria fraselor sale de efect.

Efectul însă a fost nenorocit.

Soluțiunea d-lui *Costinescu* cădu, ca un fulger din senin, peste sufletul auditorului, turburat și amețit de inconsecința flagrantă a oratorului său.

După ce oratorul se străduise să arăte groaznice pericole ce ar amenința viitorul națiunii, dacă cine-va s'ar gândi numai, ca Evrei să fie împămîntenți în masă; după ce combătuse, cu oare-care foc, teoria categoriilor; după ce probase, că a ne mîrgini pur și simplu la ștergerea art. 7, fără înlocuirea lui prin alte dispozițiuni categorice, este a espune proprietatea rurală; după ce stabilise, că Evrei-români nu sunt «de cât prea puțin și mai de loc, așa că nimeni n'ar putea să pretinză a ridica un principiu în lege, ca acestora să se recunoască de drept cetățenia română; după toate acestea, zise și declamate, cu un avînt de nobil patriotism, oratorul schimbă curentul ideilor sale și găsește, că soluțiunea cea mai asigurătoare pentru apărarea intereselor națiunii ar fi de a se recunoaște «un uumăr oare care de Evrei ca cetățeni români, pentru a proba Europei, că nu suntem mai inapoiați de cât dînsa, pe calea principilor celor mari ale secolului al XIX».

Cine s'ar fi așteptat la una ca aceasta!

Un interes atât de vital pentru națiune redus la vanitatea de a proba Europei, că pe calea principilor, ne ținem una și una cu dînsa!!

Dar Europa scie indetul de bine, că Români nu sunt pe calea principilor un popor selbatic, Zuli de la Capul de bună speranță, căci ar fi absurd și inexclicabil, ca o națiune să fie inapoiață pe calea principilor, cînd ea a încercat revoluțiunii pentru triumful acestor principii, și cînd se bucură în pace, de două-zeci ani aproape, de regimul înaintat al principiiilor constituționale.

Auziți vorbă!

Noi nu trebuie să ne ocupăm de ceea-ce va zice Europa, de laudele banale ce ne va adresa, dacă ar fi să se facă pe gustul d-lui *Costinescu*, ci să ne ocupăm și să ne îngrijim de datorie ce avem de a ingrădi cât mai puternic salvarea intereselor noastre naționale, dacă suntem în adevăr o națiune și dacă voim să trăim și rămănem Români.

Ar fi o nebunie, sau o crimă, dacă am încerca să sacrificăm viitorul nostru pentru ambițiunea nesocotită de a dobîndi aprobările și aplauzele politicei ovresci!

Noi nu ambiționăm nimic alt, în această cestiune, de cât să putem isbuti a ne susține de sub dominațiunea economică și politică a jidovimeii, prin măsuri înțelepte și eminamente naționale.

Iată ce ambiționăm.

Iată politica noastră, politică adevărat națională. Înainte de a fi umanitari și liberali, noi dorim să rămănem români, în țară românească, stăpîni pe bunurile, pe munca și pe destinele noastre.

Nu utopii și visuri bolnave, ci fapte cu consecințe de utilitate pentru neamul românesc.

Conjurăm dar națiunea să deschidă ochii în patru, căci viața ei se drămuiesce la deslegarea cestiunii ovresci...

Dar să vedem cari este oare, acel oare-care numer de Evrei cărora trebuie, dupe d. *Costinescu*, să recunoaștem de drept calitatea cetățeniei române?

Acestia ar fi Evrei născuți în țară, cari nu se bucură de nici o protecțiune străină și cari au tras la sorți în recrutări.

Să cercetăm, în căte-va cuvinte, punctul acesta al soluțiunii d-lui *Costinescu*.

Să ne întrebăm mai întăi, pentru care motiv o parte din Evrei a rămas în țara noastră, fără să alerge sub scutul unei protecțiuni străine?

Evident, pentru-că siguranța lor, din toate punctele de vedere, a fost perfectă sub stăpînirea română, și n'au simțit cătuși de puțin nevoia de a se pune sub o protecțiune străină, pe căta vreme protecțiunea noastră le dovedise în tot timpul, că e îndestulătoare, ca să trăiască în cea mai deplină libertate și potrivit cu cerințele prosperității lor materiale.

Dacă s'au scutit de forma înscrierii lor sub o bandieră străină, aceasta a făcut-o în propriul lor interes, și prin urmare nu constituie pentru dînșii nici un fel de titlu la cetățenie română; nici că dovedește cum va, că ei au voit să devie trup și suflet români, căci Evrei-români, Evrei cari să se fi românizat, în adevăratul coprins al ideii, «nu sunt mai de loc» dupe chiar mărturisirea d-lui *Costinescu*.

Nimeni nu ne poate dar impune ca români o asemenea categorie.

Noi nu putem dar recunoaște de români nisce oameni cu o limbă diferită de a noastră, cu moravuri străine, cu datine și cu istorie străină, de o rasă cu totul deosebită de a noastră, cu interese contrarii a lor noastre, cu sentimente înrădăcinate de sectă religioasă; — nu putem de sigur, primi, în sînul familiei noastre, nisce individe de speța aceasta, numai pentru cuvîntul, că, în propriul lor interes, n'a căutat să se accopere de o protecțiune străină, de la care în realitate nu avea să tragă nici un folos.

Se va zice însă, că unit cu aceasta, e condițiunea restrictivă a tragerii la sorți, înfășurată cu artă, de către d. *Costinescu*, în pomposul și sunătorul nume, impus de sînge...

Tragere la sorți și impus de sînge!

Nu scim dacă, în adevărul curat, e vorba de tragere la sorți; dar ceea ce cunoaștem și despre ceea ce suntem siguri e că, prin această măsură, interesele națiunii ar fi trase de sigur pe sfoară.

«Această soluțiune» zice d. *Costinescu* «ar avea de temei o cestiune de drept pozitiv, pentru că din momentul ce un israelit este născut în țară, și nu s'a bucurat nici o dată de protecțiunea străină, trebuie să fi dat impozitul sîngelui, trebuie să fie tras la sorți.»

Ce are de a face!

Care este dreptul acela, în virtutea căruia un străin, locuitor al unei țări, poate să reclame cetățenia, pe temeiul singurului fapt, că presintă numărul cu care a tras la sorți?... și care număr a fost poate destul de norocos de l'a scutit chiar de serviciul efectiv al armatei, ceea ce constituie cazul cel mai obișnuit.

Locuitorul unei țări este, dupe toate legile din lume, obligat să contribuie la dările publice, ca unul ce usează de avantajele materiale ale organizațiunii acelei țări, și trebuie să-și facă și rîndul la oaste, ca unul ce este ținut să contribuie și el la siguranța socială, de care beneficiază persoana lui, familia lui, avatul său, religinea sa, toate însușirile cele mai scumpe ale unui om în societate.

Tragerea la sorți fiind dar o dispozițiune de lege, generală pentru toți oamenii cari locuiesc o țară și cari nu sunt supuși unei







Acest incident academic ocupă de cât-va timp întreaga presă europeană.

Păreră lui Ollivier despre purtarea lui Thiers, când cu declararea războiului, interesând curiozitatea multora, împărțăm cititorilor o parte din discursul său (nepronunțat), care cuprinde și bucată censurată de academiă.

Meritat-a d. Thiers. prin purtarea sa din 1870, de a fi numit cel mai francez dintre toți? Spre a justifica acest titlu fastuos, vă arătați prea sever către Camera din 1870.

Ei imputați, că a primit cu ultragie consiliile ce i displăceau. Este o eroare. De parte de a se asocia cu strigătele unui mic grup, ea aprobă următoarele cuvinte ale ministrului de justiție: «Cu cât un «rent al opiniei este mai unanim și mai «violent, cu atât e o mărire de suflet, «când el crede greșit, să încerci de a l «copri.»

O reprezentați ca cuprinsă de amețeală. Înainte de a o califica ast fel, ar fi fost echitabil de a ne aduce aminte de excita-re, în care contratele noastre o ținea in-suși de patru ani. De patru ani, el nu in-ceta de a se plânge de pierderea prepon-deranței noastre naționale, plângere cu at-țat mai contagioasă, cu cât era însoțită de exaltarea armatei franceze: «Nimic, zicea «dănsul, nu este peste puterile sale.» La 30 Iunie 1870, el repeta încă: «Suntem «tari, suntem impuitori.» Nu se zice ori și când unul popor mândru, că este umilit și că posedă o armată invincibilă, fără a i in-sufia dorința pasionată de a ridica presti-giul său micșorat.

Credeți, că nenorociri inevitabile, că pră-pastia era consecința revoluției de la 15 Iulie. Dar, d. Thiers nu credea așa; fiind că, chiar după eveniment, păstrând despre soldații noștri opinia ce o exprimase mai înainte, a declarat: «că dacă, la început, «s'ar fi lucrat cu vigoare și cu prezență de «spirit, s'ar fi dat îndărăt Prusianii, poate «s'ar fi străpuns linia lor, și s'ar fi aruncat «enormă masă asupra Majestății și s'ar fi «schimbat fața evenimentelor.» Avea dreptate. Nicl o armată, de la lagărul din Bou-logne, nu fusese așa de în stare să ope-reze minuni, ca eroica și nenorocita noas-tră armată a Rinnui. Ea a dovedit-o, în luptele sale de uriași, cari ar fi putut așa de lesne să devină victorii decisive și după cari nu mai era de salvat onoarea.

În împrejurări nu fără oare-care asemă-nare cu ale noastre, Demostene zicea Aten-ianilor: «Un orator să se scoale și să vă «zică: E Diopit care cauzează toate nenorocirile voastre, e Charis, e Aristofonte, sau «ori-care altul i-ar plăcea să vi l numească, «voi începeți îndată să aplaudați și să stri-gați cu toții: O! adevărat vorbește!—dar «când un om sincer vă zice: O Atenieni! «singurul pricinuiător al nenorocirilor voastre «este Filip, acest adevăr vă mânia și e ca o săgeată ce vă rănesc.» Într'altă parte, de cât în această adunare, mi-aș însuși această plângere a Atenianului și aș lăsa să se au-dă un cuvânt public, care n'ar fi afirma-rea bunului drept al Prusiei. Dar ar fi prea lung de a explica aci cauzele și a urmări peripețiile acestor tragice evenimente Drep-

George de Hamel. Un băeț frumos, mi s'a spus... dar nu așa de elegant, fără... Ertăți-mă zise el oprinduse, sinceritatea mea mă tărește prea departe, și mă tem să nu vă supăr...

— Aidi de, zise ea încoragindul cu privirea, Ea și renegase casta sa, sângele său; putea prea bine să și renege amantul.

Victor incuragiat urmă:  
— George de Hamel, dacă nu mă înșel, e fiul unui om, care după ce și-a risipit starea sa în Franția, s'a dus acolo să se facă comerciant. Vădea o mulțime de lucruri, ceea ce nu l o-pria de a fi bine primit în ori-ce societate. În Franția lucrurile stau alt-fel.

Fi-care din vorbele sale ascundeau o viclenie către George sau către Cora, al cărei amor propriu, lovit din copilărie, era acum foarte viu, și care profita de tot ce audea.

— A! vă duceți să locuiți cu el Parisul, con-țină, bravo! Veți locui în o mahala retrasă, negustorească, de sigur. O cameră la al patru-lea cu ferestrele spre curte, veți merge câte o dată și la teatru, în fundul parterului său la galerie. Vara, în loc de a respira curatul aer de aci, vă veți preumbla câte o dată duminică,

care vine cu pasul său schiopătând dar sigur, va imprăștiă beția pasiunii triumfătoare și va da fie-căruiă cea ce i se cuvine.

D. Thiers a bine meritat de la națiune, primind greaua sarcină de a libera terito-riul. Se vor discuta mijloacele la cari a a-lergat; nici un jude nepărtinitor nu va re-fusa admirațiunea acestui neobosit bătrân, ziua și noaptea la muncă, trecând din con-siliu la tribună, pe câmpul de bătae, la con-ferințe cu un inimic neamblănzit, usând ul-timele resturi ale vieții sale, spre a smulge teritoriul nostru de la străin, capitala noas-tră din anarhiă.

— Dară, înainte de aceste zile, soarta ei oferise o mărire și mai înaltă\*. La 9 August, la întâia șcire a nenorocirilor atât de zdrobitoare pe cât de neprevăzute, dacă ar fi ținut cuvântul, spus la 4 Septembrie în folosul năvălitorilor în corpul legislativ, și ar fi zis: «Inimicul se apropie, nu divi-ziuni, nu lupte intestine, nu revoluțiune! «Să facem toți sacrificiul sentimentelor noas-tre personale în fața pericolelor publice.»— prin forța lucrurilor, prin voința camerei și cu sentimentul general, ar fi devenit îndată domnul situațiunii, când nimic nu era încă pierdut; ar fi salvat într'adevăr țara și ar fi im-pedecat nenorocirile, ce putu' a numai să le impuțineze. Cu tot patriotismul său d. Thiers nu și înțelese ast-fel datorita. S'a găsit un om, care ne având nici autoritatea sa, nici luminile sale, printr'o simplă miș-care a inimii, s'a arătat mai prevădător nobilul general Changarnier, inspirat de tra-dițiunea lui Carnot, el uită închisoarea sa, lungul său exil, cariera sa sfărâmată, și ne-putând să consilieze la tribună abnegațiunea ei aleargă la cartierul general, îmbrăcișează pe împăratul și se închide la Metz, de și gârbovit de vârstă, spre a lupta și suferi cu vechii săi locotenenți!

Eată purtarea magnanimă, ce trebuie ară-tată admirațiunii prezentului; căci dacă, pe când atâtea avem de ertat unii altora, nimeni nu dă exemplul uitării generoase, ce vom deveni noi?

Ast-fel incheiă Ollivier privirea s'a asupra a-cestei faze a vieții lui Thiers.

**DIN CAMEFILE DE REVISUIRE**

— Sesiunea extra-ordinară. —

Sedința de la 31 Mai, curent.

Senatul. — S'au ales membrii pentru privigherea operațiunilor finanțare, și anu-me: d. M. Atanasiu, pentru casa obligați-urilor rurale și domeniiale; dd. Bibescu, Cornescu și Caramanliu, pentru casa de de-punerii și de consemnațiunii; dd. Bantaș, Săicaru și Caramanliu, pentru revizuirea caselor publice.

Camera. — Dupe ce se respinge demi-siunea d-lui D. Leca de la vice-preșidenția, se procede la alegerea secretarilor, cari sunt: dd. Plaino, Poroineanu, Gamulea, Carabașescu, I. Lătescu, Corlănescu, Chris-toforeanu, D. Ghica.

\* Acesta este pasagiul censurat de Academie.

cu drumul de fer de Auteuil, clasa dona.... Ah! dar viața e scumpă la Paris.... Trebuie să se lipsească cine-va de multe, când averea cuiva nu e mare, și mi-o inchipuesc pe a d-lui Hamel. E adevărat, că vă iubii, adaogă el cu un suris ipocrit.

Cora îl privi și surise.  
Descărcaseră de mult bagajele și vorbiau încă pe pragul otelului.

Cora era foarte atentă la tot ce i spunea Vic-tor. Căci el o învăța acea viață de risipă și luxul, pe care ea îl dorea atâtea. El îi spunea pe nume pe oamenii și femeile la modă, el o învăța cum ar putea cine-va în scurt timp, să și aibă un rang oare-care în o oare-care clasă a societății parisiane.

— Momentul e admirabil, spre a vă căsca o pozițiune, zicea el. Toate celebritățile merg cu pași mari către cadere. Ei bine! dacă la in-ceputul iernei, către luna lui Octombrie, adaogă el privind pe Cora, o adevărată femeie fr moasă, o oacheșă bine făcută, cu o gură de rubin, cu un dulce accent străin, ar apărea la Paris, sub protecțiunea tinerilor eleganți și bogăți, a că-

Sunt aleși acestori: dd. G. Goga, Nicore-scu, Vișoreanu, Serurie.

Comisiunea de petițiuni se compune din dd. Vergati, P. Ghica, Chenciu, Locusteanu, Villacrosse, Constantinescu și St. Rosetti.

Dd. Aurelianu, Căpreanu, Popescu, Conta, Lupașcu, Călinescu și Balănescu, formează comisiunea de indigenat.

În comisiunea comunală sunt aleși: dd. Marghiloman, Robescu, Agariți, Cămpiniu, Procop-Dumitrescu, Teriachiu și Schiler.

În fine, se formează, prin tragere la sorți, cele șapte secțiuni ale camerei.

**ARENA ZIARELOR**

\* Invocând din nou unirea tutulor par-tidelor pentru deslegarea cestiunei Evreilor, «Românul» citează următorul pasagiu din cuvintele rostite de P. S. S. mitropolitul primat în sed. Senatului de la 29 Mai.

Străns uniți și uitând ori-ce vrajbă saă de-osebire de partidă, să dăm concursul nostru pen-tru rezolvarea acestei grave cestiuni de la care atărnă liniștea scumpei noastre patrie.

În a doua parte a revistei sale, bătrânul organ se ocupă de contra candidatura d-lui Manolache Costache la preșidenția Senatului.

În frica sa «Românul» vedea în alegerea d-lui M. Costache — dacă ea s'ar fi făcut— vedea sugrumarea demagogiei, căderea gu-vernului.

\* «Timpul» se ocupă cu multă amără-ciune de chestia evreiască și constată, că pe-ricolul e cumplit de mare și radicalii cumplit de corupți.

Somează pe rodatorii de la «Monitorul Văcăreștilor» (alias «Românul») să dea pe față tot ce știe în privința urzirii unui com-plot contra guvernului în chestia evreiască.

Termenul de așteptare al «Timpului» este de 48 de ciasuri.

\* Dacă nu veți răspunde clar și fără incunjur, sunteți niște infamii calumniatori.

\* «Stranie sistemă de guvernare au ra-dicali noștri!» zice «Pressa» răspunzând provocărilor ce face «Românul» opozițiunii, ca să și dea cuvântul ei în cestiunea isra-elită... «ei tac ca mormântul, continua or-ganul centrului, și se adresează opozițiunii, cerându-i să vorbască...

Opozițiunea va vorbi, la timp și la locul cuvenit, zice «Pressa», în Cameră și în Se-nat, și va spune guvernului să și aducă a-minte: cum la 1875 «Românul» pretindea, că România ingenuchiată s'a sacrificat în te-reselor primului ministru austro-ungar....

Fi-va astă-zi alianța israelită, care pre-tiude peirea României?...

**Serviciul Tel grafic al «României Li ere»**

de la 13 Iunie — 9 ore dim.

Berlin, 12 Iunie. — Eri seară s'a dat o repre-sentațiune de gală la teatrul regal: cetatea a fost briliant iluminată.

ror amic ar fi; ce avere, ce poziție ași prezice eu acelei femei!

Dibaciul corupător nu mai sfârșia și fiind-că se făcuse târziu, pentru-că George nu mai ve-nia, Cora, care se temea să nu rămăe singură, luă brațul lui Victor Mazilier.

Mergeau vorbind, pe strada Parisului, oprin-du-se inaintea prăvăliilor, admirind stofele și bijuteriile.

Peste puțin se simți oboșită și fu silită să se sue în trăsura, oprită de insoțitorul său.

— Vă voi arăta coasta Inguvil, îi zise el, e oeva foarte frumos. Veți vedea palate frumoase, unde locuiesc milionari, ce nu știu cum să și cheltuiască milioanele; vă pot presenta la toți. Pentru a vă mulțumi, ce nu aș face oare. Sun-teți așa de încântătoare! V'am iubit de când v'am vădut.

— Nu'mi vorbi așa, zise ea, saă mă întorc la otel.

Dar el continuă pe același ton și trăsura suia încet coasta Inguvil.

(Va urma).

Correspondența provincială confirmă azi, că nu s'a acordat o amnestie generală, dar că prin nu-meroase decrete de la 11 Iunie, sunt deja gra-țiat 600 de condamnați. În numărul acesta se află și mulți condamnați pentru crime de les-majestate. Se așteaptă decrete noi cari vor in-tinde elementa împăratului încă peste vr'o 200 de criminali.

de la 13 Iunie. — amezi.

Cairo, 12 Iunie. — D. Fricou, noul consul general al Franției în Egipt, a înmănat Chedi-vului un protest, în numele guvernului său, contra decretelor de la 22 Aprilie; acest prot st este aproape identic, cu cele deja înmăna-te de către Anglia, Germania și Austria.

Londra, 12 Iunie. — Conform nouelor declara-țiunii a le guvernului englez, războiul care se continuă contra Zulilor este curat defensiv.

Ath na, 12 Iunie. — Grecia a numit pe cei doi comisari, însărcinați cu reinceperea negocierilor cu Poarta pentru delimitarea nouelor granițe.

Paris, 12 Iunie. — Astăzi e sigur, că toate puterile au acceptat propunerile Rusiei, făcute în vederea fixării nouilor atribuțiuni ale comi-siunei europene din Rumelia orientală, rolul său va fi de a veghia la aplicarea sinceră a statutului organic, pe care la elaborat ea și de a da în mod prealabil părerea sa asupra tu-tulor cestiunilor ce se țin de aci. Guverna-torul general al provinciei nu va putea chema, în nici un caz, trupele otomane pe teritorul Rumeliei, fără consimțământul comisiunei. Deci-siunile comisiunei, luate cu majoritate absolută de voturi, vor avea un caracter obligatoriu pen-tru guvernator, dar acesta va avea toată liber-tatea, în alegerea funcționarilor și alegerea se va face pe responsabilitatea lui.

(Havas)

**BIBLIOGRAFIE**

Lupta Evreilor din România pentru emanci-pare, de Dr. C. Lippe. (Prețul 50 bani). Iași. Tipografia Vagsal și Leinvand.

Patrie și libertate (Poesii vechi și noi) de G. Crețianu. — Prețul 5 lei.

**CURSUL BUCURESCI**

**MARE CASA DE SCHIMB**

**„Bursa București“**

**I. M. FERMO & F-ții BENZAL**

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 1 Iunie 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vând.
10% Oblig. rurale.	102 3/4	105
» » egite la sorți.	97 1/2	argint
8% » domeniiale	104 1/2	105
» » egite la sorți	99 1/2	argint
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei	186	188
7% Serisuri funciare rurale	101 3/4	102 1/4
» » urbane	95 1/2	96
3% Impr. Municipal.	103	103 1/2
» cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27 1/2	28
Renta Română	72 1/2	74
Acțiuni «Dacia»	200	205
» «Romania»	70	75
Cupoane rurale exigibile	1 1/2	arg.
» domeniiale	1/2	—
» scrisuri	1/2	aur
Argint contra aur	1 1/2	1 1/4
Bilete ipotecare contra aur.	1 1/2	1 1/2
Rubla hârtie.	2 44 1/2	2 45
Florinul	2 16	2 17
Lose Ottomane	45	50

**CURSUL DIN VIENA**

	12 Iunie	11 Iun.
Napoleonul	9 25	9 25
Ducatul	5 49	5 49
Lose Otomane	21 80	22 70
Rubla Hârtie	114	114 15

**CURSUL DIN BERLIN**

	12 Iunie	
Obli. căile ferate române	92 25	91 70
Acțiunile »	32 75	32 80
Priorități »	89 90	89 60
Oppenheim	—	—
Rubla hârtie.	200 15	200 90
Stern	—	—
Lose Otomane	40 25	40

**CURSUL DIN PARIS**

	12 Iunie	
Renta Română	—	72
Lose Otomane	—	49 3/4

**SCHIMBUL 1 Iunie**

Paris (3 luni)	99 15
» la vedere.	99 75
Londra (3 luni)	24 95
» la vedere.	25 15
Berlin (3 luni)	122
» la vedere.	123
Viena la vedere	2 17

Adresa pentru telegrame, Fermo Benzal.



## Se arendează

de la Sf. Gheorghe, 1880

1) Trei părți din tot trupul moșiei Obileștii din plasa Margini de Jos, județul Râmnicu-Sărat ca la 2700 pogoane în arături, finețe și sohaturi.

2) Moșia numită Sforile, lipită cu cea mai sus zisă.

Doritorii se vor adresa pentru moșia Obileștii direct la d-na Maria M. Bassarabescu, la moșia sa Topliceni, lângă orașul R-Sărat iar pentru Sforile tot la dumnea ei, ori la d. Eftimie Diamandescu, Benaresci, strada Pompierii, No. 4.

## De vânzare!

CU PREȚUL MODERAT

### O MASINA DE TREERAT

puțin uzată

Sistemul Clayton, foița de 8 cai

Autorii se vor adresa în strada Berzi No. 88 la D-nul I. Balog.



# Publicatiune



## MOSIA KORNATELUL

din județul Dimbovița, plasa Ialomița, comuna Cornățelu

pe care se face târg public la Sfânta Maria Mică adică la 8 Septembrie al fiecărui an sub numirea de

### TËRGUL CORNĂȚEL

oare devenind proprietatea sub-semnatului prin cumpărătoare, și în dorința de a prospera acest târg, aduce la cunoștința publică și a domnilor comercianți, industriași și meseriași care frecventează acest târg ca pe viitor tacele cele mari ce se percepeau în ultimii ani de către fostul proprietar, se vor reduce simțitor pentru ca toți domni care vizitează acest târg să rămâie mulțumiți atât asupra reducerii tacelelor cât și a ordinii care va domni în administrarea acestei moșii.

ALEXANDRU B. DANCOVIST

20-3-5

EN GROS

Librăria

## Frații Ionițiu C<sup>no</sup>

Strada Lipșcani, No. 7 27.

Anunțăm sosirea unui mare asortiment de REGISTRE DE COMPTABILITATE din Fabrica: Francese și Germane, liniate în toate formatele cerute. Recomandăm cu deosebire comercianților din provincii că le oferim cu ocazia, cu prețuri cel mai moderat. Asemenea recomandăm marile noastre asortimente de cărți de serie, de scrisori, pliuuri și de tipar, cu prețuri moderate. Suntem în poziție de a satisface ori-ce cerere în toate genurile de cărți de scrisoare, etc., la care reducerea cel mai mare rabat.

EN DETAIL

## De vânzare

4 prăvălii cu odăile lor și curte, situate în calea Văcăreșii No. 28. A se adresa în aceeași cale No. 24 la proprietar.

Prima C. R. Priv. societate de navigațiune cu vapoare pe Dunăre

## VAPOARELE DE POSTA

Intre Viena Buda-Pesta, Turnu-Severin Giurgiu și Galați



călătorește astfel după cum urmează mai la vale:

### Vapourile accelerate între Ruscuc-Giurgiu-Orșova

De la Orșova la Ruscuc-Giurgiu Marți și Vineri 10 1/2 ore a. m. Sosire Mercuri și Sâmbătă 6 dimineața.

De la Ruscuc-Giurgiu la Orșova Mercuri și Sâmbătă 4 ore p. m. Sosire Jnoi și Duminică 6 ore p. m.

Vapourile accelerate sunt în legătură cu trenurile accelerate ale Călei ferate a Statului C. R. Austriac pentru Buda-Pesta, Viena etc. și cu trenurile de la Ruscuc-Varna în corespondență cu vapoare Societății Lloyd pentru Constantinopol.

### Budapest-Orșova-T. Severin-Giurgiu-Galați

IN JOS

Plecare din Buda-Pesta Marți, Vineri și Duminică 11 ore noaptea.

" " Orșova Jnoi, Duminică și Marți a. m.

" " Severin " " " " 4 ore p. m.

" " Giurgiu Vineri, Lună și Mercuri 2 1/2 " "

Sosire din Galați Sâmbătă, Marți și Jnoi p. m.

IN SUS

Plecare din Galați Lună Jnoi și Sâmbătă 9 ore a. m.

" " Giurgiu Marți, Vineri și Duminică 1 oră p. m.

Sosire în T. Severin Mercuri, Sâmbătă și Lună seara.

Plecare din T. Severin Joi, Duminică și Marți dimineața

Orșova a. m.

Sosire în Buda-Pesta Sâmbătă, Marți și Jnoi.

### Serviciul local între Galați-Brăila

Plecare din Galați în fie care zi la 7 1/2, 11 ore a. m. și 2 1/2 ore p. m.

" " Brăila " " " " 9 ore a. m. și 1, 4 1/2 ore p. m.

### "Metternich" între Galați-Odesa

Plecare din Galați Mercuri, 8 ore dimineața

Odesa Sâmbătă 6 ore seara

### Serviciul local între Galați Tulcea-Ismail-Kilia

Plecare de la Galați la Tulcea Ismail Marți, și Sâmbătă 8 ore a. m.

" " Galați " Tulcea Ismail, Kilia Jnoi 6 ore dimineața

" " Tulcea " Ismail Marți și Sâmbătă 12 ore amiazi

" " Tulcea " Ismail Kilia Jnoi 10 ore a. m.

IN SUS

De la Tulcea la Ismail Mercuri, Vineri și Duminică 4 ore dimineața.

" " Ismail la Tulcea " " " " 10 " a. m.

" " Tulcea la Galați " " " " 1 amiază.

" " Kilia la Ismail-Tulcea-Galați Jnoi 3 p. m.

Vapourile între Galați Giurgiu și Buda-Pesta fac serviciu regulat în fie care zi fără întrerupere de vapore la Orșova, s'a pus în circulație vapourile cele mari albe cu 180 puteri în care.

Agencia Societății Danubiene.

## Grădina Cișmigiului

Vechiul și renumitul bufet din grădina Cișmigiului s'a redeschis din nou, având pe lângă tot ce se atinge de cofetărie și mâncări calde și reci în tot timpul precum și băuturi recircitoare.

Serviciul prompt și precizii moderate.

În toate seriile muzică națională.

Antreprenor: Nae Ionescu.

## De arendat

de la 1880 Aprilie și înainte moșia Prisăcești-posta, o poștă departe de București. Moșia Purani, trei poște departe de București.

Moșiile Ciupelnia și Trestieni o oră și jumătate departe de Ploiești. Aceste două sunt lipite și se arendează împreună sau deosebite.

(București).

Doctor Turnescu.

## Manutanțiunea Municipală

DE LA COLINTINA

are necesitate d'a angaja mai mulți oameni ca vândători de pâine pe la pavilioanele ce vor înființa în curând în capitală precum și în prăvălii sau în case particulare cu leață și cu remisă. — Se angajază la aceasta și femeii. A se adresa la biroul din strada Gabreveni 3.

În apropiere de Viena, lângă gara Westbahn se află:

## INSTITUTUL DE CURA CU APA

al lui JOSEPH RAFTL în Ober-Weidlingau

Lângă acest institut se află și un pension mobilat cu tot confortul, având odăi separate pentru oșpeți. Familii întregi încă pot afla locuințe convenabile.

Informațiunile cele-l-afte se pot lua direct din institut sau de la proprietar: Mariahilferstrasse No. 113, precum și de la Doctorul S. Steinschneider: I Habs-burgergasse I-a. 6 3 3.

## Băi Minerale

Stabilimentul de Băi de la Bughea mahalaua Câmpu-lungului se va deschide la 25 Mai cu tot serviciul necesariu.

## Masine de secerat

AMERICANE

Cu prețurile reduse

## Masine de treerat

CU CAI

JOSEPH LEH

23 STRADA GERMANA 23

## De vânzare maclaturi (hârtie stricată)

CU OCAUA

a se adresa la tipografia St. Mihălescu, str. Lipscani, No. 11-13.

## O persoana

care se află în serviciu aproape de patru ani în cele d'ântei familii din București, dorește a găsi ocaziune de a acompănia o doamnă la băi, asemenea primește și ori-ce angajamente și completează responsabilitate pe lângă domnișoare.

Se poate adresa la administrațiunea acestui ziar.

## ZAHAR DE SASCUT (in Moldova)

PERFECTIONAT

IN CAPĂȚINE ȘI TOS

Concurează în calitate, dulcime și albețe, chiar aceluși Frances, prețuri mult mai eține de cât toate fabricațiunile streine; — Depositul și unica Agentură pentru toată România mare și mică se află la subsemnății.

Rugăm pe onor. comercianții din capitală și provincii să binevoiască a se adresa la noi pentru comănde d-lor unde prețurile și condițiunile se pot vedea.

Efectuarea se face prompt în lădi câte 12 căpățani circa 125 kilo și în saci câte 100 kilo.

Cu stimă

S. HITCH & FIU

(COMISIONERI)

Strada Smărdan (Germană) No. 2.

(R. 614 9-2-7)

## Balta-Albă

STABILIMENTUL DE BAI SANATATEA.

Sezonul începe în Mai și durează și în Septembrie. În stabiliment se găsesc camere mobilate complet, restaurant, farmacie, medic în permanență, stație telegrafo-pastală. Aci se tratează cu succes scrofulele cu toate manifestățiile sale, limfatismul, reumatismul articular și muscular, maladiile femeilor, resturile sifilisului, anemia, maladiile pelei și nervosisme.

NB. Anul acesta s'a făcut notabile îmbunătățiri. Ori-ce deslușiri se pot lua de la d. dr. Velleanu în Bucu (620) reșți sau de la Balta-Albă. 5-2-4

## Ocaziune Rara

La magazinul meu din Strada Lipscani No. 29 se găsește un mare deposit de vinuri franceze spre desfacere cu prețurile neaundite.

V. I. RACOVITA  
29. Strada Lipscani 29.

12 butile vin Malaga	fr. 15
12 " " Madera	" 15
12 " " Oporto	" 15
12 " " Xeres	" 15
12 " Champagne Cart-Blanche	" 45
12 " Crème de Bonzy	" 40
12 " Ay superieur	" 33
12 " Medoc	" 18
12 " Saint Julien	" 20
12 " Chateau la fitte	" 24

Tot în acest magazin se mai află și un mare deposit de siropuri franceze diferite gusturi: de smears, creșii, rodii și portocale. Desfacerea băuturilor de mai sus durează numai până la finalul acestei luni ear mărfurile ce se ating de specialitatea mea de coloniale, delicatose în acest magazin se vinde cu prețurile moderate.

## DRAGELE, ELIXIR SI SIROP DE FER

A DOCTORULUI RABUTEAU

Lauriat al institutului Francoiei.

Numerosele studii făcute de învățații cel mai distinși a epocii noastre, au demonstrat că preparatiunile de fer a Dr. Rabuteau sunt superioare tuturor celor-alte feruginoase pentru tratamentul bolilor următoare: Chlorosă, Anemie, Palorea feței, Perderi, Slăbăciunea Copiilor și toate bolile cauzate prin sărăcia sângelui.

DRAGELEA D-ului RABUTEAU: Nu înegrese dinții și sunt mistuite de stomachurile cele mai elabe fără a produce constipațiuni: A se lua 2 dragele, una dimineața și alta seara în timpul mâncării.

ELEXIRUL D-ului RABUTEAU: Recomandat persoanelor al căror funcțiunul digestive au trebuiță de a fi restabilete sau stimulate. A se lua câte un păhăruț de rachiū dimineața și seara înainte de mâncare.

SIROPUL D-ului RABUTEAU: Destinat în special copiilor.

Tratamentul feruginos prin DRAGELE RABUTEAU este foarte economic, ele nu dau loc de căt la uă cheltuială neînsemnată pe fie-care zi. Se poate procura FERUL RABUTEAU prin intermediarul tuturor farmaciștilor din România.

A se feri de contra-faceri și pe fiaconele de fer a D-ului Rabuteau, a se cere cu garanție, marca fabricicii (depusă) purtând semnătura lui CLIN și C-ia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.

Deposit principal în București la dd. Ovesa, C. Gersabek, droguerist și la d. Risgorfer farmacist.

## Vânzare!

Vie de 17 pogoane, bine lucrată în Valea Manti, dealul Cernătesc, 20 minute de stația Valea Călugărească; a-carete pentru toate trebuițele. Unelte și bolșboace de prima calitate. Se oferă cumpărătorilor a o plăți în rânduri.

Ghiță Cantacuzino

Strada Pitar Mogu No 3.

În lipsă la d. Al. Cantacuzino la fabrica timbrelor în ministerul de finace

(20-3-12)

Un ténăr, cunosător în afaceri coloniale dorește litatea sa în capitală, doritorii se pot adresa la d-nii Vartanovits et Herzog.